

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona . . . . . 1 mes 6 rs., 3 id. 16.  
 En el resto de España y Portugal: 1 id. 8 » 3 id. 18.  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico. . . . . Semestre, 6 pesos en  
 oro, 1 año 8.  
 En Francia. . . . . Trimestre 48 rs.  
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

## LA LUCHA.

## ANUNCIOS.

A los suscritores, á medio real la línea y á real 6 los no suscritores. Por meses, precios con suscripción. Anuncios oficiales á 75 cént. de real línea.  
 Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extensión á juicio de esta Administración.  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Insértese ó nó, no se devuelve ninguna original.

## ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Este periódico se publica todos los Miércoles, Viernes y Domingos de cada semana.

REDACCION Y ADMINISTRACION. — Calle del Progreso número 2, piso 3.º 5.

## Extranjero.

En el Cónclave que se ha constituido en el Vaticano, se han encerrado sesenta y dos cardenales.

Créese que el primer escrutinio se verificará el diez y nueve á las diez de la mañana y el segundo á las cinco de la tarde.

Monseñor Nina, es el candidato que se juzga mas probable para el Papado.

Quinientos sirvientes están encerrados en el Cónclave.

El cardenal Hohenlohe declaró en el cónclave que Alemania estaba decidida á tomar medidas de precaucion en el caso de que triunfase en la eleccion de papa el elemento intransigente.

Roma 20.—El cardenal Camarlingo monseñor Pecci ha sido elegido papa. Tiene 68 años; gran talento, mucha instrucción, extrema energía. Está dotado de gran integridad y severidad y es hombre de mucha audacia.

Ha tomado el nombre de Leon trece.

Es enemigo irreconciliable de Italia y de la democracia.

## GUERRA DE ORIENTE.

Los rusos han evacuado el fuerte de Senidie comprendido en la zona neutral, la cual respetarán. Piden en cambio que se retiren los musulmanes de toda la Bulgaria.

Hay confianza en una solucion pacífica. Mantendránse en sus posiciones respectivas rusos é ingleses durante el congreso.

La prensa inglesa está unánime en que ha desaparecido el peligro de una guerra por el momento.

Dicen de Viena que en las comunicaciones personales que median entre el czar y el emperador hay acuerdo completo.

Se asegura que el congreso europeo se reunirá á mediados de marzo, que se ofrecerá la presidencia al príncipe de Bismark; y que si la rehusara lo reemplazará en ella el príncipe Gortschacoff. Solo el congreso decidirá el arreglo de Europa.

Los turcos fueron derrotados por los insurrectos griegos en Mairinetz.

Se concentran trescientos mil rusos en Rumania.

GERONA 22 DE FEBRERO DE 1878.

## LAS AVES.

LOS REPTILES Y LOS INSECTOS, considerados bajo el punto de vista agrícola.

(Continuacion.)

Los Sauzios ó sea la segunda clase de los reptiles caracterizanse por presentar el cuerpo largo y comprimido, la cola larga generalmente tambien, cuatro extremidades perpen-

diculares á la columna dorsal, y esternon generalmente, como tambien pñpados y dientes.

Dividense los Sauzios en siete familias, á saber:

*Cocodrílidos, camaleóntidos, lacértidos, gecónidos, anfisbénidos, coctñcidos y luciónidos.*

Los primeros son los mayores del orden y comprenden el cocodrilo, el caimán y el gavial. Afortunadamente para nosotros, la Naturaleza nos ha librado de la presencia de esos enormes y feroces reptiles, relegándolos ya sea al Africa, ya entre las espumosas aguas de los caudalosos rios americanos que comunmente atraviesan centenares de leguas de frondosa vegetacion pero completamente deshabitadas. Y decimos eso, porque los cocodrílidos son acaso los animales mas feroces que existen, subiendo de punto su crueldad en el de Africa que devora cuanto encuentra á su paso por el solo afan de destruir, pues la mayor parte de las veces, abandona su presa despues de muerta. No sucede lo propio con el de América ó caimán que no acostumbra á atacar al hombre. Dadas estas cualidades creemos inoportuno esforzarnos en demostrar la necesidad de la estincion de su especie en las cinco partes del globo.

Los camaleóntidos son los reptiles esencialmente opuestos á los anteriores. Inocentes é inofensivos, cuanto crueles y sanguinarios son aquellos, son sin embargo por lo general injustamente perseguidos por nuestros agricultores. ¿Cuál es la causa de tan inicua persecucion? Seguramente será la aversion que su repugnante figura produce; pero esto no es causa bastante para castigar tan cruelmente á un animal que solo produce bienes inestimables á la humanidad. Deséchense por lo tanto varios temores y rancias supersticiones que á nada conducen, y atiéndase tan solo á lo que puede contribuir moral ó materialmente al engradecimiento de los pueblos.

El Camaleon que mora en nuestro país, es el animal mas beneficioso de los que de su clase existen. Destructor constante y acérrimo de toda clase de insectos perjudiciales, caracoles y limacos que le sirven para su alimentacion, es uno de los auxiliares mas poderosos del hombre pará el progreso de la Agricultura. Debe por lo tanto protegerse y facilitar su reproduccion.

Otra de las cualidades que contribuyen á aumentar la ojeriza con que los camaleones son mirados, es la propiedad que tienen de cambiar de color, que algunas imaginaciones fogosas, tímidas é ignorantes, suponen efecto de un poder diabólico é infernal, siendo asi que no es debido mas que á la ascension de cierto líquido violáceo á las ampollitas que presenta la zugosa piel de este animal, mediante la contraccion de algunos músculos, que el animal puede mover á voluntad.

Entre los lacértidos hállanse el lagarto que produce mas males que bienes al igual que las lagartijas; y los dragones que son temibles por los destrozos que causan. Destruyáseles por lo tanto. Comprenden además el basilisco que es inocente. El lagarto es comestible.

Los gecónidos comprenden tan solo la salamanesca que no produce ninguna clase de daños y carece del veneno que algunos quieren atribuirle.

Los anfisbénidos ofrecen al naturalista y al curioso un animal sumamente raro y que presenta caracteres muy notables y es la anfisbena americana. Como ya indica su nombre mora en el Nuevo Continente; á mas ofrece la particularidad de presentar la cola de igual grueso que la cabeza y muy parecida á ésta por cuyo motivo puede andar hácia alante ó hácia atrás.

Los escíncidos presentan como á tipo de la familia al escinco oficial. Consta este género sesenta y siete especies repartidas con profusion per toda la superficie del globo; son insectívoras y útiles por lo tanto y los árabes los consideran como á un remedio poderosísimo contra la elefantisis y otras enfermedades. En Ejipto fueron objeto antiguamente de culto, como lo prueba el haberse encontrado algunos momificados y perfectamente envueltos en vendas, como las momias humanas.

Y por fin los luciónidos pueden considerarse como á una transaccion entre los sauzios y los ofidios pues algunas de sus especies entre ellas el lucion y otras de ninguna importancia agrícola, ya carecen de extremidades, ya presentan no mas que las torácicas ó las abdominales tan solo.

Los ofidios carecen de extremidades y por lo tanto son los únicos reptiles que tal nombre merecen, pues se arrastran por el suelo. Carecen de labios carnosos, de esternon y de párpados, no presentando mas que un solo pulmon desarrollado, pues el segundo, ó falta, ó se halla atrofiado por completo. Exteriormente tienen el cuerpo recargado de escamitas y su generacion es ovípara ú ovivípara.

Las familias mas importantes y que mas nos interesa conocer son las de los *colubridos* y *vipéridos* que se diferencian unos de otros por carecer los primeros del aparato venenoso que los segundos presentan.

Entre los primeros, hállanse la gran boa de América y el terrible piton africano de extraordinarias dimensiones, pues llegan á alcanzar cincuenta piés de longitud con el grueso proporcionado. La primera no ataca al hombre, pero el segundo se apodera de él con gran destreza. Estos son los únicos colúbridos enemigos de la Agricultura, pues las demás especies que habitan en nuestro país ó sean las culebras y culebrillas de agua son completamente inofensivas y de carne apreciada.

Todo lo contrario podemos decir en cuanto á los vipéridos desgraciadamente, puesto que, á causa de su veneno, son terribles bajo todos conceptos. En América y Africa moran la terrible serpiente de cascabel ó crótalo, el áspid, la culebra de anteojos y el áspid de Egipto, que sirvió á la gran Cleopatra para darse muerte, motivo por el cual se le da tambien su nombre. En España se cria tan solo la vibora. Sus mordeduras son mortales ó cuando menos muy graves, y por lo mismo hay que procurar evitarlas siempre que sea posible.

Como acontece muchas veces que por ignorancia ocurren muchas desgracias en casos de mordedura, daremos una regla para conocer cuando esta es peligrosa.

Si el miembro mordido presenta la rasgadura uniforme, puede vivirse sin cuidado de que acontezcan males posteriores; pero, en caso de sobresalir en ella dos desgarros mayores, producidos por los dientes móviles de la culebra, procédase inmediatamente á practicar una fuerte ligadura en la parte superior de la herida y á cauterizarla, abriéndose antes más con un instrumento cortante y lavándola perfectamente.

Si para la cauterizacion no se tiene á mano un ácido enérgico muy concentrado, puede emplearse una hrasa de fuego y en último resultado un fósforo encendido.

Desgraciadamente no se ha descubierto aun ningun antídoto perfecto para esos venenos que son terribles y muy enérgicos; por lo tanto, el hombre que cae en manos de alguno de estos reptiles, perece indispensablemente si la cauterizacion no se verifica á tiempo y con acierto.

Para el veneno del crótalo ó serpiente de cascabel háse inventado un procedimiento llamado *alcoholismo* que parece ser el unico que ha dado algun resultado. Consiste este, en hacer tomar grandes cantidades de alcohol al individuo que ha tenido la desgracia de ser mordido, con lo cual se disminuye el poder absorbente de la sangre y puede lovarse y cauterizarse mejor la herida. Debe este procedimiento su origen á un hecho casual observado en un negro que hallándose completamente ébrio cayó tendido al suelo en un cafetal, en donde fué mordido diferentes veces por una de estas serpientes, y contra lo que era de esperar, curó de su enfermedad mediante una simple cauterizacion.

Este procedimiento es muy inseguro sin embargo y sucede lo propio que con el *xantium-spinossum* aplicado á la curacion de la hidrofofia, que dió escelentes resultados en algunos puntos, mientras que en otros permaneció completamente innactivo. Hay que confesar por lo tanto tristemente, que por ahora ningun remedio se conoce sobre el particular que haya dado algun resultado.

Creemos ocioso indicar en éste si-

io la imperiosa necesidad de la destrucción de las especies víperidas. Procúrese la reproducción de los serpentarios y marabús que tantos destrozos causan entre las culebras, destrúyanse sin contemplación toda clase de ofidios y este es el único sistema para acabar con ellos.

En cuanto á este punto, no hay que hacerse ilusiones. Hay que perseguir tanto á los colúbridos como á los víperidos, porque, si bien aquellos son inofensivos, no debemos dejar desarrollar á sus costas una de las plagas mas terribles que azotan á la humanidad.

Expuesto ya lo mas esencial que puede decirse acerca los reptiles, diremos ahora cuatro palabras acerca la importancia, y modo de existir de los batracios ó anfíbios.

Diferencianse de los reptiles sus anejos para presentar la cabeza unida al tronco por dos cóndilos, por no tener costillas desarrolladas y tener siempre tres párpados.

Uno de los caracteres que mas indujo á los naturalistas á formar con ellos clase aparte, son las metamorfosis que sufren antes de llegar á la edad adulta, pues pasan por seis formas diferentes. Primero presentan pico corneo y branquias externas é internas, luego desaparece aquel y las branquias externas, luego salen las extremidades posteriores, mas tarde las anteriores, enseguida empieza á saltar la cola en fragmentos, hasta desaparecer por completo en la mayor parte de las especies al entrar en la edad adulta. Conócense vulgarmente los batracios durante estos estados con los nombres de renacuajos ó jirinos y en nuestro país se les llama papi-bous ó tambien cap-grossos por la disformidad de su cabeza.

El Naturalista Cuvier los dividió en cuatro órdenes *ápodos, anuros, urodelos* y *perennibranquios* y hoy día háse suprimido el último, incluyéndolo entre los urodelos, puesto que recientemente se ha visto que ningun batracio existe con branquias en la edad adulta.

Pasaremos por alto el mencionar alguna especie de ápodos pues carecen de importancia y entraremos á tratar de los anuros, que poseen cuatro extremidades y carecen de cola en la edad adulta.

Hállanse incluidos en este orden la rana (*granota*) de excelente carne y el escorzón ó sapo (*galapat*) que por su repugnante y asquerosa figura es cruel é injustamente perseguido por nuestros agricultores, que ignoran el gran auxiliar que es este animal tienen, puesto que destruye infinidad de insectos y caracoles y hasta pequeños roedores perjudiciales. Por lo tanto en lugar de la persecucion que se le hace, debe aumentarse y favorecerse su reproducción. Así lo han comprendido ya muchos, y véase sinó el mercado de sapos instalado desde algun tiempo en Paris, en donde llegan á venderse esos batracios, procedentes de criaderos especiales por las elevadas sumas de 70 y 80 francos el centenar, exportándose la mayor parte para Lóndres, en donde se crían libremente por los jardines.

Por fin los urodelos se diferencian tan solo de los anteriores, por presentar cola mas ó menos larga, y comprenden la salamandra y el galipato, con mas los antiguos perennibranquios, todos acuáticos y por lo mismo de escasa importancia.

Hemos terminado ya la segunda parte de nuestra empresa y, dentro de pocos dias, podremos darle fin completamente. Si se han aprovechado los consejos en la misma expuestos, creemos que no dejarán de

producir los resultados apetecidos.

V. Píera.

Ayer mañana, el Sr. Gobernador civil de la provincia, hizo publicar el siguiente telegrama, cuya doble importancia no es posible desconocer. Dice así:

Gobierno civil de la provincia de Gerona.—El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion en telegrama de las dos de la madrugada de hoy me dice lo siguiente: «Ha sido elegido Papa el cardenal Camarlingo Pecci que ha tomado el nombre de Leon XIII. El capitán general de Cuba dice en telegrama de hoy que están acordadas por el General en Jefe con la junta general de Camaguey las bases para la sumision de los insurrectos, los cuales depositarán las armas antes de fin de mes.»

Lo que me apresuro á poner en conocimiento del público, para su satisfacción.

Gerona 21 de febrero de 1878.—El Gobernador, Joaquin Maria Lagunilla.

La paz en Cuba y la existencia de un nuevo Pontífice de la Iglesia cristiana (1).

Sin perjuicio de ocuparnos de estos dos grandes acontecimientos, solo diremos hoy, que España está de enhorabuena y el catolicismo de plácemes.

Correspondencia Particular de LA LUCHA.

Madrid 18 de febrero de 1878.

Sr. Director de LA LUCHA!

Mi distinguido compañero: Por los periódicos de esta habra V. sabido lo ocurrido anteayer en el Congreso despues de la salida del correo.

Ya le decia al final de mi carta que el triunfo del candidato de oposicion marqués de Campo Sagrado habia causado gran sensacion en el cuerpo ministerial, aunque visto esto no extraño que á la cuestion se le diese el rumbo ya conocido y que tantas y tan calurosas discusiones produjo así en la sala como en los pasillos y salon de conferencias, pues hubo momentos en que se creyó que el resultado hubiera sido muy distinto al que tuvo.

Terminadas las elecciones de la mesa, vinieron como era natural las apreciaciones que son las que siguen dando pasto á las conversaciones de los políticos.

Las oposiciones todas confiesan, que desde que se reunieron por primera vez las actuales Cortes, no habian conseguido una victoria de tanta importancia y trascendencia como la que ahora en el 16 de febrero, pues que segun aquellas aseguran, ha abierto un portillo á la situación que no podrán tapar con nada que sea ya resistente, y empiezan á calcular los dias de vida que pueden quedar al ministerio.

Los amigos de este, cuando hablan en público, manifiestan terminantemente que no ha existido ni existirá la derrota que sus adversarios le atribuyen, y que si una parte de la mayoría en un asunto de carácter personal ha podido aparecer como dividida, en las cuestiones po-

(1) El cardenal Pecci, hoy Leon XIII. nació en Carpinotto, Italia, en 1810, y se le consideraba como uno de los miembros mas importantes del Sacro Colegio por su virtud, por su grande instruccion, por su energia y por sus servicios, uniendo en justa medida la dulzura apostólica y la severidad administrativa, haciéndose amar y respetar á un tiempo. En las relaciones de la vida privada se ha mostrado sencillo, afectuoso y amable; pero en las ceremonias, bajo la púrpura cardenalicia y los ornamentos episcopales, aparecía grave, austero, magestuoso y penetrado de la grandeza de su sublime ministerio.

líticas que han de plantearse presentarán un cuadro muy distinto al que se supone ofrecen en el dia. Otros ministeriales de siempre y sin duda mas desconfiados que aquellos, no las tienen todas consigo, porque, en su opinion á varios de sus correligionarios se les ve marchar hácia la frontera, como si preveyesen algun importante acontecimiento (frases testuales), lo cual consideran como un síntoma desfavorable para su causa, y con tal motivo se espresaban en sentido no muy lisonjero del que antes acostumbraban.

Háblase de reorganizar las huestes ministeriales y ponerlas en condiciones de entrar en batalla contra las minorías.

Ayer abundaron las conferencias parciales y se cree, con mucho fundamento, que el presidente del consejo llamará en breve á su despacho á los individuos de la derecha del congreso por orden alfabético de provincias, con el fin de enterarles de las verdaderas aspiraciones de estas y tenerlas en cuenta en la discusion de los presupuestos del próximo año económico, y al mismo tiempo se dice que se tratará de ciertas cuestiones políticas que es preciso sacar adelante con el concurso de todos los representantes que han seguido la marcha trazada al advenimiento de las presentes cortes. Los asistentes á dichas reuniones, serán obsequiados por el señor Cánovas con un delicado Thé.

Muchos de los diputados que se encuentran ausentes, habian anunciado su regreso para últimos de esta semana en virtud de la excitacion que les fué dirigida por su respectivo jefe.

La sesion de hoy se ha reducido á unas cuantas interpelaciones, una de ellas del señor Vivar que dijo que el general Quesada habia cometido un atropello con un diputado á cortes de las provincias Vascongadas.

El brigadier Jimenez Palacios que tiene asiento en la cámara, pidió en el acto la palabra para defender á un ausente; pero desistió de hacerlo enteramente á instancia del presidente de la cámara que prometió poner en conocimiento del gobierno lo expuesto por aquel señor diputado, quien seria contestado oportunamente.

Despues de levantada la sesion se reunió la cámara en secciones para el nombramiento de comisiones. La concurrencia de estas ha sido extraordinaria y las minorías han hecho grandes esfuerzos para tener representacion en la de contestacion al mensaje y poder presentar voto particular al dictámen; pero la falta de asistencia de unos cuantos constitucionales, ha hecho que todos sus esfuerzos se hayan estrellado.

En la seccion primera han conseguido hacer triunfar su candidato Sr. Villaroya para la comision general de presupuestos y hubieran conseguido mas, puesto que algunos de los candidatos ministeriales han vencido por uno y dos votos.

Los que han concurrido al puesto de honor se manifestaban altamente resentidos del abandono de sus correligionarios.

Dícese que gracias á la instancia de don Manuel Alonso Martinez el conde de la Patilla ha desistido de suspender la publicacion del parlamento, pero con la condicion de que el centro parlamentario no reconozca como jefe al señor Sagasta.

El diputado señor Moyano, en la reunion de las sesiones ha insistido en la necesidad de que el congreso discuta el presupuesto de ingresos antes que el de gastos.

El diputado general Salamanca

ha pedido que los ministros de guerra y marina, traigan al congreso los antecedentes, todos ellos importantes, que se consignaban en la lista que presentó al efecto.

Va á salir el correo.

El corresponsal.

Madrid 19 de febrero de 1878.

Mi distinguido compañero: A juzgar por las manifestaciones que he tenido ocasion de presenciar, hoy muchos diputados de la mayoría de los que se abstuvieron y votaron en blanco en la eleccion de la mesa del Congreso, irán á formar parte de la seccion económica de dicha cámara, que parece resuelta á dar algunas batallas al gobierno en la cuestion de presupuestos y otros de carácter administrativo, de interés general.

La seccion económica se propone tambien abrir una campaña en favor de las ligas de contribuyentes que, á pesar de sus esfuerzos, no han logrado reunirse en junta general para tratar de las grandes dificultades que establecieron los ajentes del gobierno.

A las 4 y media de la tarde se ha reunido la comision general de presupuestos del congreso.

Sus individuos vienen ocupándose desde anoche de la cuestion de Presidencia. Algunos ministeriales quieren presentar para la misma al señor Auriol y otros al señor Danvila.

En esto se ha pasado mucho tiempo hablando, y aunque varios disidentes se mostraban inclinados á transigir, no se sabia si esto lo aceptaria quien corresponde.

Los ministros de gobernacion, hacienda, fomento y estado han tenido esta tarde una entrevista con el señor Cánovas para resolver algunos incidentes de presupuestos que el Sr. Orovio quiere dejar ya en la presente semana en la mesa del congreso.

Esta noche el presidente del consejo irá al real palacio para dar cuenta á S. M. de ciertos asuntos parlamentarios que pronto serán del dominio público.

Las noticias recibidas hoy de Oriente, no ofrecen grandes esperanzas de un arreglo satisfactorio, puesto que Rusia quiere sacar de sus victorias todo el partido posible aun á despecho de Inglaterra.

Anúnciase voto particular al proyecto de contestacion al discurso de la corona, que será formulado por el diputado constitucional que forma parte de la comision.

El dia ha sido muy escaso de noticias.

El corresponsal.

S. Pedro las Presas 21 febrero 1877.

Muy distinguido señor mio: En Olot hace algunos dias está haciendo propaganda una comision de predicadores que dicen no ha ido allá con otro objeto sino para salvar las almas de los pecadores, convierten con tal éxito, que, habiéndoles yo oido, si creyera tener mi alma perdida, que todo podría ser, pues no la tengo inscrita en ninguna sociedad de seguros, no me la habrian salvado ellos, porque el tono, argumentos y prohibiciones que se permiten ordenar é imponer á los asistentes cuando funcionan, serian bastantes para hacerme retraer de reformar mi vida pública ni privada. Sedescuelgan muy amenudo dicen que los que frecuentan sociedades, concurren á los bailes y pasan ratos en los cafés no se pueden salvar, y una noche hablando de estos últimos, nombró el de los *Nostrés*. ¿Qué tendrá que ver su señoría con la

digna familia del amo de dicho café? ¿Será tal vez que la haya aludido para perjudicar los intereses del dueño del establecimiento? Si con tal intención lo ha hecho, no creo que esté muy en armonía con lo que recomienda el Santo Evangelio.

Se esfuerzan en intimidar amenazando con las penas eternas del infierno.... á mi en la época que me tenían asustado los curas y me daban miedo, era cuando algunos de ellos enardecían las pasiones de los incautos, fomentando la guerra civil trabuco en mano.

Lo cierto es que predicarán hasta el último día de Carnaval, privando la animación de las diversiones que todos los años tienen lugar en aquellos días; así como esto lo hallo extemporáneo, aplaudo sumamente el patriotismo que han desplegado los vecinos de Olot consiguiendo allanar las dificultades que existían, para poder abrir pronto los trabajos de la carretera de San Juan las Abadesas, que si bien en la actualidad no trabaja mas que una brigada, dentro corto tiempo muchas familias no se morirán efecto de la sequía que agota los campos, de miseria como estaban espuestos si no se hubiesen principiado los mencionados trabajos.

Con toda atención me reitero de usted muy reconocido; afectísimo S. S. q. b. s. m.—P. Q.

## Gaceta General.

Ha fallecido en Darnius el célebre curandero conocido generalmente con el nombre de Moreu, y cuyas hábiles y prodigiosas operaciones quirúrgicas, en la parte referente á dislocaciones y fracturas de huesos, le habían conquistado verdadera y merecida fama, no solo por lo maravilloso de las curaciones por él practicadas, si que también por el sencillísimo procedimiento que empleaba en todas ellas, pues nunca usó de otros instrumentos que el de sus propios dedos auxiliados de un tacto excelente y especial sobre toda ponderación.

Hoy á las diez de esta mañana debe celebrarse en nuestra Santa Iglesia Catedral y en la capilla de San Dalmicio, un solemne oficio de rogativas para impetrar del Todopoderoso, por la intercesión de aquel santo, el beneficio de la lluvia.

En uno de los sueltos de gaceta de el número anterior, y por referencia á noticias particulares, dijimos que se había declarado por el Juzgado de 1.ª instancia de este partido la inculpabilidad de los jugadores que fueron sorprendidos unos días hace en un café de la capital.

Mejor enterados, debemos rectificar la noticia manifestando que, estando en sumario la causa, no es posible saber la sentencia que debe dictar el Sr. Juez.

Ante ayer ocurrió en esta ciudad otra muerte repentina, y con esta suman ya tres las que hemos registrado en menos de un mes.

La sesión extraordinaria que debía celebrar hoy nuestra diputación provincial, ha sido aplazada por el señor Gobernador civil hasta el día 28 del corriente, para cuya fecha ha convocado á aquel cuerpo, para que, sin perjuicio de ocuparse de los asuntos de que debía tratar en la sesión suspendida, proceda á la repartición del cupo que corresponde á esta provincia en el actual reemplazo y á su consiguiente sorteo de décimas.

Las nubes que estos días ocupaban el horizonte y que hacían concebir esperanzas de una inme-

diata lluvia, han cedido el campo al rey de los astros, el cual en medio del hoy desesperante azul del cielo, parece complacerse en nuestra desgracia.

Anteayer visitó la línea de servicio desde Barcelona á Port-Bou y vice versa, el Inspector de la ambulancia de Correos D. Ramon Ramos.

En nombre de la integridad del bautismo de nuestros semejantes, llamamos la atención de quien corresponda acerca del abandono que se observa por la noche en las obras del empedrado de la calle del Progreso.

En medio de la oscuridad en que, como las demás, permanece dicha calle, hay abiertas, con motivo de la renovación del empedrado, profundas zanjas y levantados grandes montones de piedras, sin que un miserable farolillo advierta al descuido transeunte el inminente peligro que corre de aplastarse la crisma en mucho menos tiempo que el que se necesita para colocar en dicho sitio el consabido farol de aviso.

Con toda pompa se celebraron anteayer por la parroquia de San Félix y ayer por la Asociación de San José, solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del papa Pío nono.

La iglesia se hallaba decorada con la severidad propia del acto. Las paredes del presbiterio se veían cubiertas de paño negro, destacándose magestuoso, del fondo del altar, el precioso crucifijo de la Congregación de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

En el centro de la nave se levantaba un esbelto y bien entendido túmulo, iluminado por una triple hilera de blandones y sobre cuya urna se habían colocado la tiara y las llaves de la Iglesia.

La concurrencia que asistió á los expresados funerales, aunque no tan extraordinaria como la que concurrió á los de la Santa Iglesia Catedral, fué bastante numerosa.

Desde el veinte del actual ha quedado constituido el cambio de la correspondencia internacional por Port-Bou. El quince se comenzó el nuevo servicio desde la ambulancia á los pueblos comarcanos.

Parece que uno de estos últimos días ha sido objeto de un robo sacrilego, la iglesia de la villa de La Bisbal.

No creemos que en esta provincia exista alguna partida de secuestradores, pero es lo cierto que el último domingo, el secretario del Ayuntamiento de Flassá y al propio tiempo recaudador de contribuciones, salió del pueblo de Juyá con dirección á Bordils, sin que hasta la fecha se haya sabido ni una palabra del paradero de dicho señor.

Circulada la noticia de tal desaparición, y no constando haberse encontrado el cadáver del desaparecido ni su estancia en pueblo alguno de la comarca, se dispuso salieran los somatenes de Flassá y S. Martí Vell, lo cual se verificó el martes último á las seis de la tarde, volviendo á verificarlo anteayer los de Flassá, San Martí Vell, Mollet, Bordils y Juyá, los cuales recorrieron sin resultado alguno la montaña de los Angeles.

Segun noticias fidedignas que se nos comunican de Flassá, á última hora del miércoles, los perros que llevaba el somaten de S. Martí Vell, descubrieron en un sitio muy apartado y escondido entre la maleza llamado Pont Rudó á un hombre de mal aspecto al cual, registrado, se le encontró varios papeles escritos con signos ininteligibles y una especie de llave ganzúa

compuesta de un hierro unido á una especie de sierra pequeña que enlaza con un mango de madera, cuyo sujeto ha sido entregado en esta capital á la autoridad competente, la cual lo tiene á buen recaudo é incomunicado.

Resumen; que el secretario de Flassá no ha aparecido, que sus cuatro hijos y su esposa que está bastante enferma, viven en un gran desconsuelo y los vecinos de todos esos pueblos se encuentran alarmados como es natural.

Leemos en el *Petit Journal*, de París: Con frecuencia se preguntan algunos cómo pueden los cocheros soportar impunemente, á todas horas, los rigores de las estaciones y, sobre todo, los de la estación invernal, tan pródiga en lluvias, vientos, frios y nieves. Cualquiera creería que se hallan dotados de una constitución especial que los pone al abrigo de los accidentes propios de las temperaturas excesivas. Pero quien tal creyera padecería un grave error, porque precisamente entre las personas que se dedican á ese rudo oficio es en quienes se encuentra mayor número de bronquitis, resfriados, catarros y otras afecciones de los bronquios y de los pulmones. Basta para convencerse de ello pararse algunas horas en la farmacia Guyot, la cual tiene la especialidad de la fabricación de las *Cápsulas de Alquitrán*.

Es un espectáculo curioso observar el número de carruajes vacíos que se detienen á la puerta de aquel establecimiento y ver la fila de cocheros que entran continuamente á buscar un específico que es para ellos tan útil y necesario.

El fenómeno tiene una explicación muy sencilla: las *Cápsulas de Alquitrán de Guyot*, reemplazan con gran ventaja las pastillas, tisanas y pociones que las personas obligadas á vivir en continuo movimiento ó fuera de su casa no pueden tomar. Otra de las ventajas que ofrece esta medicación, ventaja no despreciable es la modicidad de su precio. Teniendo en cuenta que cada frasco contiene 60 cápsulas, y que la dosis ordinaria es de dos á cada comida, se comprenderá que el precio del tratamiento apenas llega á un real por día. Para las clases no acomodadas, la cuestión de precio no es insignificante, y á ella, sin duda alguna, tanto como á la eficacia del producto, se debe la popularidad que en estos últimos tiempos ha conseguido el empleo de las *Cápsulas de Alquitrán*.

## ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE GERONA.

Debiendo proveerse en propiedad las siguientes plazas de Carteros y Peatones Conductores de la correspondencia, se anuncia al público para que, los que deseen obtenerlas, presenten en el plazo de quince días, á contar desde la fecha de la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial*, sus instancias documentadas, las cuales deberán entregarse en estas oficinas.

Plazas que han de proveerse.

De Peaton conductor desde Riudellots de la Selva á San Andrés Salou, con el sueldo anual de 300 pesetas.

Cartería de Vilamalla, sirviendo á Sta. Leocadia de Algama y Ciurana, con 350 pesetas anuales.

Cartería de S. Miguel de Fluviá con 200 pesetas.

Cartería de Camallera, con 200 pesetas.

Cartería de S. Jorge dels Valls, sirviendo á Viladesens, 300 ptas.

Cartería de Bordils, con 200 ptas.

Cartería de Flassá, con 250 ptas.

Cartería de Celrá, con 200.

De Peaton de San Miguel de Fluviá á Vilamacolum, Torroella de Fluviá y S. Pedro Pescador, con 350 pesetas.

Peaton de S. Miguel de Fluviá á Palau de Sta. Eulalia y Garrigás con 250 ptas.

Peaton de Camallera á Saus, San

Mori y Ventalló, con 300 ptas.

Peaton de Camallera á Vilahur, Calabruix, Bascara y Pontós, con 350 ptas.

Peaton de San Jordi dels Valls á Cerviá, Mediná y San Andrés de Alterri, con 350 pesetas.

Esta Administración, cumpliendo lo mandado, advierte que serán preferidos para ejercer estos cargos, aquellos que sean licenciados del ejército, Guardia civil ó de cuerpos francos en su defecto.

Gerona 13 de febrero de 1878.—El administrador principal,

Joaquin Ruiz Blanch.

## Correo de Madrid.

Correo del 18.

Mañana quedará ultimada la redacción de los presupuestos.

Las oposiciones del congreso presentarán candidatos para la comisión del mensaje en las secciones tercera sétima, donde cuentan con suficiente número de votos para intentar la lucha con probabilidades de triunfo.

Varios directores de periódicos ministeriales y de oposición han firmado una exposición dirigida al gobierno, solicitando el indulto de *La Patria*, condenado á treinta días de suspensión por el tribunal de imprenta.

La discusión del mensaje en contestación al discurso de la corona, se verificará en el congreso antes que en el Senado.

Correo del 19.

Esta mañana á las once, se han celebrado en la iglesia de San Francisco el Grande, solemnes funerales en sufragio de Pío IX, costeados por el Estado.

El primero del próximo julio se planteará en las provincias Vascongadas el sistema tributario que rige en el resto de la Península.

La comisión de presupuestos ha nombrado presidente al señor Durioles, vicepresidente al señor Inclan, secretario al señor Cos Gayón y vice secretario á don José Hevia.

## Provincias.

En Valencia han suspendido sus pagos dos casas de comercio, temiéndose hagan lo mismo otras casas respetables.

La situación mercantil en Barcelona, va siendo cada día mas azorosa.

Las tiendas no venden, y sus dueños, cansados de perder cierran sus establecimientos.

Los obreros no tienen trabajo y tan solo la miseria cande como hace muchos años no se había visto.

El comercio al por mayor sufre todas las consecuencias. Nunca se habían visto tantas protestas de letras y giros fallidos como ahora.

Establecimiento de crédito hay que cuenta setecientos giros protestados, segun afirma un periódico de aquella localidad.

A pesar de mostrarse muy alarmante la langosta en la provincia de Ciudad-Real, la Diputación no ha podido consignar para su extinción mas que seis mil duros, tratándose de acudir al gobierno para que auxilie á la provincia amenazada por esa gran calamidad.

## FERRO-CARRILES de Barcelona á Francia

Por FIGUERAS y vice-versa.

Horas de entrada y salida de los trenes.

SALIDAS.

Por la mañana.—Primer tren.—Sale de esta estación para Barcelona á las 4:33, pasando por las líneas de Mataró y Granollers.

Segundo tren ó sea el que sale de Port-Bou á las 5'55 y llega á ésta á las 9'27, partiendo para Barcelona á las 9'46 pasando solo por la línea de Mataró.

Por la tarde.—Sale de Port-Bou á las 12'40, llega á ésta á las 4 y sale para Barcelona á las 4'9 pasando por las dos líneas.

#### ENTRADAS.

Por la mañana.—Llega de Barcelona á las 9'46, saliendo á las 10 para Port-Bou.

Por la tarde.—Primer tren.—De Barcelona á las 3'5 y á las 3'15 sale para Port-Bou.

Segundo tren.—A las 7'13, quedándose en esta estación.

### CORREOS.

#### HORAS DE ENTRADA Y SALIDA.

Los de San Feliu, Puigcerdá, Ripoll, Olot, Torroella y carreras:

Entradas.—A las 10 de la mañana.

Salidas.—A las 12 de la mañana.

Los de Barcelona:

Entradas.—A las 10 de la mañana y á las 3'30 de la tarde.

Salidas.—A las 9'15 de la mañana y á las 2'45 de la tarde.

Los de La Junquera, Francia, Castellon de Ampurias, Figueras y carreras:

Entradas.—A las 10 de la mañana y á las 4'15 de la tarde.

Salidas.—A las 9'15 de la mañana y á las 3'30 de la tarde.

Los buzones de los estancos se recogen á las 8'30 de la mañana y á las 2 de la tarde, y el de la Principal antes de la salida de los correos.

Horas de despacho.—Para despacho y reclamaciones de certificados de 9 á 10 de la mañana y de 12 á 1 de la tarde.

### Telégramas

(De los periódicos de Barcelona.)

Madrid 19.—Telégramas de Cuba afirman haberse presentado á las autoridades militares solicitando indulto 95 hombres, 65 mujeres y 40 niños, procedentes de la partida de Ramírez.

Madrid 20.—El señor Pazos ha reingresado en las filas de los moderados históricos, acatando la jefatura del conde de Ceste.

El ministro de Estado leyó en el congreso el proyecto de ley aprobando el convenio arancelario celebrado con Francia.

Se han presentado en Cuba todos los jefes insurrectos.

Todos los valores de la Bolsa han experimentado una mejora con motivo de la paz de Cuba.

Imp. de «La Lucha»

Plazado de Solas, núm. 39, segundo.

### Anuncios.

## EL FÉNIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.  
Ramo de incendios.

Representacion de la provincia de Gerona.

Esta gran Compañía Nacional acaba de organizar definitivamente la representacion de esta provincia confiándola á los señores

VINARDELL, PUJOLAR Y BOXA.

El importante capital de esta Compañía que la coloca á primera línea de todas las que operan en España, y la honra con que cumple sus compromisos, le han dado tan alta reputacion que es la que mas trabaja hoy en la Península.

Los siniestros pagados por esta Compañía hasta el 31 de Diciembre de 1876 ascienden á la respetable suma de

**Rs. vn. 39.965,407'04**

Las oficinas de la representacion del Fenix Español en esta provincia:—Esparteros 14, entresuelo, Gerona.

## LA MODA

ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO de Señoras y Señoritas

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de las modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapiceria en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

Se publica los dias 6, 14, 22, y 30.  
Los representantes en esta capital de los Sres. A de Carlos é hijo, de Madrid, son don Vicente Dorca y los señores Marti y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números en muestra.

En la peluquería del Sr. Pagés se necesita un buen oficial barbero. 15

### VENTA.

Se venden: una bomba de tres cuerpos, con su correspondiente bogit, todo de hierro y casi nuevas, propias para riego ó cualquier industria.

Informarán en esta ciudad plaza del Oli, almacen de hierro de D. Joaquin Masaguer. 4-12

### ABERTURAS DE REGISTRO.



VAPORES CORREOS

de

A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Saldrá del puerto de Barcelona el 3 y 23 de cada mes para **CÁDIZ**, uno de los vapores de la Compañía y de este último punto para **PUERTO RICO Y LA HABANA**.

Admitanse pasajeros y carga.

Representante de la empresa en esta provincia don Antonio Boxa

## SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS POR VAPOR

COMUNICACION RÁPIDA entre EUROPA y la AMÉRICA del Sur.

SE EMPLEAN SOLO 26 DIAS EN EL VIAJE.

Salidas fijas del puerto de Barcelona el 17 de cada mes.—Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores

LA FRANCE, SAVOIE, POITOU, BOURGOGNE Y PICARDIE.

Estos vapores admiten carga y pasajeros

## PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá del puerto de Barcelona uno de estos dias un magnífico vapor de 3000 ts.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán, si gustan, desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 16 si antes no se ha llenado el cupo. Para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia don Antonio Boxa.

## Mensajerías Marítimas (antes Imperiales).

SERVICIO FIJO Y DIRECTO DE BARCELONA A MARSELLA Y VICE-VERSA

Salidas de Marsella.

Salidas de Barcelona.

Todos los domingos á las 10 de mañana. Todos los miércoles á las 4 de la tarde.

Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el MEZANLEH. Tiene cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª.

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos, para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores: Civitavecchia, Genova, Liorna, Nápoles, Argel, Alejandria, Londres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y varios puertos del Mar Negro, Oceano Indico y Atlántico.

Nota.—No se dan pasajes á bordo.

La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general de la empresa en esta provincia D. ANTONIO BOXA.

## PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impurea provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su actividad normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrofulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL.

relativas al uso de dichos medicamentos

envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento,

Se vende en las principales Farmacias del mundo enteroy en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

DEPÓSITO CALLE DE ABEURADORS, NÚMERO 8 GERONA.

VENTA A PLAZOS DESDE 10 RS. SEMANALES Ú 450 AL CONTADO.

Un Año de

—ENSEÑANZA GRATIS Á DOMICILIO.—

DEPÓSITO CALLE DE ABEURADORS, NÚMERO 8 GERONA.